

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses. 5'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

EL ANCORÁ

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

Palma de Mallorca
Jueves 2 de Agosto de 1900

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preclaro es el anuncio

UN MONUMENTO A VARA DEL REY

Con este mismo epígrafe nuestro apreciable compatriota el *Diario Catalán* ha publicado un artículo en el cual se reseña el boceto de este monumento, y si hemos de juzgar por la descripción que de él se hace nos parece que será una bellísima obra arquitectónica destinada á perpetuar la memoria del heroico general español Vara del Rey, hijo de las Baleares, que murió valerosamente en el campo de batalla en Cuba en defensa del honor é integridad de la patria.

Felicitemos á los iniciadores de erigir este monumento á uno de los muchos mártires de la patria que sucumbieron en aquella hecatombe, por el satisfactorio resultado obtenido, cuyo noble proyecto ha sido con entusiasmo acogido no solo por los que lucharon con el general Vara del Rey, sino por gran número de españoles admiradores de las proezas de aquel aguerrido ejército que nunca había sido vencido ni jamás retrocedido en los desiguales combates que se veía obligado á sostener contra los que se escondían en la manigua.

¡Llorar pues á los ibicencos!

He aquí el mencionado artículo:

«En Ibiza, patria de este infortunado y heroico general español que dejó su vida en el campo de batalla cuando le desastrosa guerra con los Estados Unidos, se ha constituido una comisión compuesta de las personalidades más importantes é influyentes de la población para gestionar la creación de un monumento que perpetúe la gratitud hacia su preclaro compatriota, cuya muerte fué tal vez la única página honrosa de la historia de aquella desiguala lucha.

Reunidos en gran parte y por suscripción nacional los fondos necesarios para levantar el monumento, encargóse al notable escultor de esta ciudad don Eduardo B. Alentorn la composición de boceto, cuya parte arquitectónica ha corrido á cargo del celebrado arquitecto don Augusto Font. Dicho boceto, que hemos tenido el gusto de admirar en el estudio del señor Alentorn, es de hermosa traza, distinguiéndose ante todo por su originalidad, la acertada distribución de las figuras y la sabia ponderación de las masas que evitan toda monotonía y convergen á prestar grandiosa al grupo principal con que remata el monumento.

Formalo éste un basamento casi cilíndrico que asienta sobre dos gradas y está coronado por un esbelto friso decorado con guirnaldas y frutos antillanos. A la derecha de este cuerpo central aparece el génio de la Gloria depositando palmas á los pies del heroico general; al lado opuesto una figura simbolizando la España del tiempo de los Reyes Católicos, que sostiene con su mano izquierda el escudo nacional y con su derecha escribe en el pedestal la dedicatoria: «A Vara del Rey.»

Al pie del pedestal y entre las dos figuras citadas va colocada una corona como símbolo de gratitud de los españoles, y en la parte opuesta y en el centro el escudo de Ibiza. Remata el monumento un grupo compuesto de dos figuras cuyos movimientos y expresión no pueden ser más acertados. Una de

ellas es el general herido de muerte apoyado con un soldado que medio agachado y sosteniendo el cuerpo del caudillo continúa luchando machete en mano fortalecido con el histórico grito «¡Viva España!» que Vara del Rey exhaló antes de morir. El perímetro del monumento estará limitado por cadenas sujetas á cuatro ceñones que se situarán á los ángulos del basamento.

La sabia distribución de todos estos elementos que hemos á la ligera reseñado prestan al conjunto cierta gallardía y originalidad que no estamos acostumbrados á observar en esta índole de obras. El sitio que se le destina para emplazarlo le favorecerá también en extremo, pues sea cual fuere el lado porque se mire la obra la belleza de sus líneas nada deja que desear.

Nos consta que el boceto ha sido ya aceptado en principio por la Comisión promotora del monumento, y como la suscripción abierta asíende según noticias á una cantidad muy respetable, no es aventurado asegurar que en breve será un hecho la realización definitiva de esta obra, encaminada á perpetuar la memoria del heroico general español.»

HUMBERTO DE SABOYA

Otra vez el arma homicida ha descargado sus golpes contra el Jefe de un Estado. Nada importa en estos momentos que la víctima fuese un detentador de bienes eclesiásticos, ni un excomulgado por el Sumo Pontífice, hijo de otro excomulgado como él: ante la magnitud y trascendencia de la catástrofe, y la frecuencia alarmante con que ellas se suceden, sólo se nos ocurre preguntar: ¿cuándo piensan despertar de su criminal letargo los estadistas y hombres de gobierno? ¿cuándo se dará por perniciosa la máxima de nuestros mal llamados sociólogos que conceden amplia libertad á la predicación y difusión de ideas disolventes y anárquicas, y redacten códigos tan ridículos como aquellos que consenten que el criminal medite, y prepare su alevoso atentado con toda seguridad y al amparo de las leyes?

Alejandro de Rusia, Isabel de Austria, Carnot, presidente de la República francesa, Cánovas del Castillo, y ayer Humberto de Italia, han pagado con su vida el sostenimiento de tan ruines y falsos principios. ¿No podemos darlos ya por caducados é inútiles?

Lo único que separa á los seres racionales de los que no lo son es el uso cabal de la razón y el ejercicio de la voluntad informada por el entendimiento: ahora bien, siendo éste libre de pervertirse por medio de falsas doctrinas y principios disolventes, ¿cómo dudar de que la acción del sujeto que se debe guiar por ellos ha de ser forzosa-mente anárquica y disolvente como los móviles que los engendraron?

Los nihilistas rusos, los anarquistas franceses, los Angiolillos, Sipidos y Besari, son consecuencias legítimas de estos modernos códigos liberalizados y que Dios confunda. Los Tribunales que condenaron á los asesinos de Carnot, Cánovas y la Emperatriz de Austria, y los que mañana condenarán

al asesino del rey del Piemonte, han reconocido unánimes la exaltación de ideas de los reos; el amargo fruto de las lecturas á que precocemente se entregaron éstos y la perversión que logró en sus corazonas la llamada libertad de asociación que por medio del meeting corrompió el entendimiento y armó el brazo criminal de tantos incautos, almas preciosas redimidas con la sangre de Nuestro Señor Jesucristo, aunque los sabios que les impulsaron al crimen les designen con el apodo de degenerados, neuróticos, desequilibrados, etc.

El crimen que ensangrienta hoy el suelo italiano es grave é inicuo como todos los asesinatos. Pero este crimen queda latente, y, por decirlo así, se continúa de una manera indefinida en todo el orbe por medio del folleto impio, del artículo que aconseja la desobediencia á toda autoridad divina y humana, y de la torpe y criminal lenidad de los Gobiernos, que miran cruzados de brazos como la sociedad moderna henchida de falsos progresos, y pregonando unas conquistas materiales que existen sólo en apariencia, corre á su ruina con una imposibilidad tan notoria como desesperadora.

El problema queda aun por resolver. Si ningún ser racional no ejecuta ningún acto humano, acerca de cuya acción no haya antes deliberado ampliamente, y si las acciones son buenas ó malas, no por el efecto material que se sigue de ellas, sino por la intención única y exclusiva del agente, ¿por qué mantener todavía la absurda teoría de la libertad para las ideas, y la represión sólo para las acciones?

Los católicos hacen tiempo que nos hemos lamentado en este sentido. La razón nos la ha dado desdichadamente la repetición de actos criminales; pero nos causa verdadero horror y asco ver á los hombres de gobierno tan faltos de energía ante el riesgo común.

Dios quiera que la multitud de futuras víctimas no haga despertar demasiado tarde de su letargo á los inconscientes verdagos.

SOBRE ENSEÑANZA

II

Es tremenda desventura la que pesa sobre los católicos de Europa, á merced de gobiernos enemigos de Dios y de su Cristo, que sólo viven y alientan para hacer guerra á lo que los católicos más aman, secundando los planes de Satanás y haciendo prosperar los intereses del infierno. Y es desventura tremenda, porque unos por diplomáticos, otros por prudentes: éstos por mansos, aquéllos por cobardes; unos de grado, otros por fuerza, todos van á la ruina de tales gobiernos é instituciones, y hasta para combatir lo que representan hay que pedirles permiso, ajustarse al patrón de la oposición permitida y disimular la fe de manera que no haya aparente diferencia entre los hijos de la luz y los hijos de las tinieblas; en lo cual, justo es decir que han adelantado tanto algunos católicos, que efectivamente, no hay quien desconfíe que lo son. En materia de instrucción pública especialmente, todo el afán de los católicos se ha reducido á dar vida á los estudios privados, frente al Instituto y á la Universi-

dad, pero dependiendo de uno y otra en textos, programas, exámenes y colocación de grados. No es poco, real y verdaderamente, sustraer los muchachos á la viciada atmósfera de la escuela oficial y de las mentiras, herejías, horrores y blasfemias de los textos vivos; no es poco mermar las filas de los centros oficiales y lograr que la enseñanza privada goce vida próspera, á pesar de grandes dificultades y trabas con que tropieza; no es poco el descrédito que pesa sobre todo linaje de enseñanzas teóricas, no basta esto, y por las señas, el remedio que nos vendrá de los colegios ni de las matriculas libras, porque si de ahí tuviera que venirnos, por fuerza se descubriría á estas horas alguna claridad en el horizonte, algún punto luminoso por donde pudiera abrirse el pecho á esperanzas halagadoras. La enseñanza oficial va de capa caída y se apresta á defenderse, y ó mucho engañamos, ó las reformas que estamos comentando son el primer aviso; pero la enseñanza privada, próspera y pujante, continúa siendo una incógnita. Al cabo de diez, de veinte, de treinta años de resistencia había esperar, no generaciones de santos y sabios, porque eso es don y obra del Espíritu Santo, que se comunica cuando le place, pero si generaciones de católicos dispuestos á tomar parte en la batalla de católicos fervientes y generosos á quien hubiera que sujetar y refrenar, encalzando los nobles impulsos de la sangre moza; y al cabo de diez, de veinte, de treinta años de resistencia mira uno alrededor suyo y ve una colección de muchachos incolores, inodoros, insipidos é insufribles que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen, ejenos, al parecer, á la tremenda batalla que se está librando en el mundo entre Cristo y el poder de las tinieblas. ¿Excepciones? Muchísimas y consoladoras, pero una golondrina no hace verano, y las excepciones confirman la regla.

No es hora esta de depurar responsabilidades, y se equivocaría quien atribuye á una sola causa la esterilidad patente y manifiesta de tantos esfuerzos y trabajos, de tanta piedad y ciencia, de tanto amor y constancia; pero es hora de pensar en que la sombra de libertad que disfrutamos en materia de enseñanza no tiene buena sombra y hay que prepararse á las eventualidades de nuevas reformas que en dos líneas acaben con los colegios y con la escasísima libertad de enseñanza que conseguimos. Y quedamos pensando nosotros sin acertar á salir de muchas dudas que nos sugiere el estado de Europa, y particularmente el de nuestra España: ¿por qué no salimos de las sombras y entramos en la región de luz? ¿por qué nos hemos de contentar con defendernos y no hemos de tomar la ofensiva? ¿por qué no renunciarnos á la mano de doña Leonor antes de recibir confirmación oficial de que no nos quiere? ¿por qué no rompemos con el Estado antes que él nos fuerce á elegir entre la muerte civil, é que nuestros hijos se aigan á su imagen y semejanza? La diferencia sería notable el perjuicio evidente de tejas abajo; pero vale más que nuestros hijos nos acusen en esta vida de haberles dejado sin título oficial, que no sean terribles acusadores de nuestra insensatez y boberia culpables, en el

momento que el alma separada del cuerpo se encuentra frente de Jesucristo que le diga: *redder rationem*; dame cuenta de tu vida.

JUAN ESTEVE.

GOTICAS DE MIEL

EL CRISTIANISMO

Y LA NATURALEZA DEGRADADA

El cristianismo es esencialmente y en todas las cosas opuesto á la naturaleza del hombre degradado.... El hombre se halla naturalmente dominado por el orgullo; quiere verse elevado, distinguido, honrado; aspira á mandar, á ser el primero siempre. El cristianismo le ha dicho: Abájate, humíllate, obedece, sé el último.—Su curiosidad no tiene límites; quiere saber, quiere juzgar. El cristianismo le ha dicho: Cree. Quiere satisfacer sus placeres y gozar de lo que es grato á sus sentidos. El cristianismo le ha dicho: Haz penitencia, castiga tu cuerpo, sufre.—He aquí una doctrina opuesta sin duda á todo hombre. ¿Qué ha podido determinar á los hombres á abrazarlo? ¿Qué halagos les ofrece por los sacrificios que de ellos exige? ¿Qué ventajas hallan en la profesión del cristianismo?—El orgullo halla la pérdida de sus dignidades, de los honores, de los bienes, la burla, el oprobio.—La razón vana y curiosa halla... la locura de la cruz; los sentidos todo lo que más horror les causa... (Lamennais.)

Á LA CARIDAD

Escuchad al Apostol de las gentes cuya voz convincente al pueblo de Corinto así decía, «Sabad que los tesoros de la ciencia, la brillante elocuencia y el envidiable don de profecía; la fe que nos conduce al heroísmo, el sacrificio mismo de nuestra vida á la verdad sagrada no habiendo Caridad son eco vano, humo y polvo liviano; no habiendo Caridad, no valen nada.» Aunque yo conociere cuanto cierra la dilatada tierra con el mar y el sublime firmamento, aunque un angel morase en esta boca, si Caridad no invoca. Vacío y sin poder será mi acento. E. P. B.

CARTA DE UN OBISPO DE CHINA

Honramos hoy nuestras columnas con la inserción de algunos párrafos de una carta que el Ilmo. Sr. Fr. Salvador Masot, dominico español y Obispo de Fo Kien Norte, (China) dirigió á poco tiempo á un amigo suyo y en la que se da idea del estado del catolicismo en el celeste Imperio antes de la rebelión.

«En lo que va de este año, lo único digno de apuntarse es la apertura de la misión en la ciudad de Fo ning fu, prefectura á la que pertenecen el famoso y glorioso distrito ó mandarinato de Fogau donde como sabe V. tenemos la cristiandad más numerosa y floreciente que acaso exista en China. Antiguamente teníamos en aquella capital iglesia y misión bastante floreciente, pero las persecuciones acabaron con todo.

«Ya hace años que deseaba yo abrir de nuevo aquella misión, mas los trastornos y persecuciones de Fogau principiaron en el pueblo de Mo yang y que han dorado tantos años, me lo impidieron. Por fin á fines del año pasado pudimos bendecir una magnífica iglesia nuevamente levantada en aquel pueblo, dando con ello por terminados tantos trabajos y sinsabores

como hemos tenido que sufrir de parte de mandarines, literatos y granjas de todos los jaezes, y pudiendo hacer yo la visita pastoral con entera libertad por todos los pueblos de Fogan con gran alegría de todos y no poco provecho de las almas. Aprovechando esta visita pastoral de las órdenes oportunas para que se abriera la misión de la ciudad anteriormente dicha de Fo-ning-fu, que no solo es de gran importancia, sino que si sale bien, según espero de Dios, puede ser de gran utilidad para todos los distritos de Fogan.

«El R. P. Fr. Ramón Catalá, que es el que está más cerca de la ciudad de Fo-ning-fu, fué el encargado de la proyectada misión. Se alquiló una casa dentro de la ciudad morada: un pobre joven indígena, con un literato cristiano, se trasladaron á ella y empezaron en la sala principal á predicar y explicar la doctrina á todo el mundo. Pronto corrió por la ciudad, y todos los días acude mucha gente á oír la doctrina del *Leñor del cielo*, que es como se llama á Dios en su lenguaje chino católico. El P. Catalá ha visitado la nueva misión el 3 de Mayo, y según me escribe desde la misma ciudad, está muy satisfecho y admirado de que acudan tantos literatos á escuchar la doctrina de nuestra santa religión.

«Ya puede prepararse el P. Catalá para las persecuciones que el infierno suele levantar contra la cristiandad nueva. Dios, cuyo es el principio de la obra, la lleve á perfección.

«Como no hay otra cosa particular que decirle, le mando á V. la estadística de esta misión de Fokien Norte, desde 1884 en que tomé posesión de este Vicariato Apostólico, hasta el año pasado de 1899 inclusive. En ella podrá V. comparar un año con otro, y ver lo que se adelanta ó retrasa. Los trastornos de Filipinas, en especial de dos años á esta parte, se han dejado sentir mucho en esta misión.

«Nuestra amantísima provincia del Santísimo Rosario sólo nos puede socorrer y ayudar con lo más preciso para conservar la labor hecha. Por falta de recursos me he visto en la precisión de abandonar algunos puestos avanzados y misiones recién abiertas para acudir á otras mayores necesidades, y me veo imposibilitado para abrir nuevas misiones en sitios nuevos, donde se presentan preciosas ocasiones.

«Una oración, ya que no se pueda otra cosa; por toda esta misión y por este su amigo.

† FR. SALVADOR MASOT.
Foo-Chow.

SOBRE LOS BAÑOS

Ahora que nos encontramos en la temporada de baños, nos parecen de utilidad los siguientes consejos higiénicos.

Los baños fríos son aquellos que se toman á la temperatura que tiene el agua de los ríos en el verano.

Los efectos primeros del baño frío consisten en una pronta sustitución del cuerpo; contracción de los vasos capilares, suspensión de la exhalación; ligero temblor convulsivo; respiración irregular y otros.

Al salir del baño y una vez seca la piel cesan paulatinamente los fenómenos indicados y empieza la «reacción.»

Los baños fríos serán completamente estimulantes ó verdaderamente tónicos, y también llegan á ser debilitantes, según las circunstancias. Pueden ser útiles en verano, y desde luego no convienen á los viejos, ni á los reumáticos, ni á los gotosos, ni á los de pecho irritable.

Se deben tomar cuando el cuer-

po esté bien descansado y nunca mientras se esté andando ó con la piel caliente, saliendo inmediatamente de sentir el primer escalofrío ó estremecimiento.

Después del baño no conviene entregarse á ningún ejercicio activo ó fatigoso, pues en ese caso se pierde el efecto refrescante que se busca.

Los baños templados deben tener una temperatura agradable al cuerpo, sin contar para nada el termómetro. El mejor termómetro es la mano del que se ha de bañar.

Sus efectos deben limitarse á dejar la piel limpia de todas las concreciones acumuladas por el polvo y el sudor. Esta clase de baños conviene á todas las edades y á todos los temperamentos, pudiendo tomarse en todas las épocas.

Aunque el agua que se emplea puede estar compuesta por la adición de líquidos aromáticos ó jabones, la higiene no admite otros baños que los del agua pura de manantial, de río ó de pozo, pues el agregar á otros cualquiera otra sustancia los convierte en medicinales.

Los baños de limpieza, pues, han de ser de agua pura y potable, elevada á la temperatura que convenga, y sin mezcla ni aditamento de ningún género.

AGRICULTURA

Ultimamente se ha celebrado en Murcia un concurrido Congreso Agrícola, del cual no podemos ocuparnos con la debida extensión, limitándonos á transcribir las conclusiones adoptadas.

Conclusiones del problema cereal

1.ª Persistencia de los vigentes aranceles aplicables á los cereales, mientras las circunstancias interiores y exteriores no demanden sus reformas.

2.ª Uso racional del estiércol y abonos químicos con arreglo á la naturaleza de las tierras, meteorología de la región y composición y fases evolutivas de las plantas.

3.ª Franquicia de derechos arancelarios á los abonos químicos. Rebaja de las tarifas de transporte ferroviario.

4.ª Creación de una ley de abonos que garantice la pureza de los fertilizantes y evite su adulteración.

5.ª Que se establezca la enseñanza nómada y campos de demostración, para que el labrador pueda aprender cómodamente todo lo que se refiere al mejoramiento cultural.

6.ª Que se utilicen los servicios del Instituto Central Meteorológico á fin de que el agricultor pueda saber con la oportunidad conveniente el pronóstico probable del tiempo.

7.ª Que se autorice á los directores de las granjas experimentales para que reportan gratuitamente las simientes que se obtengan en dichos establecimientos y puedan ser útiles para la mejora de la producción.

8.ª Que se redacten cartillas en forma de compendios para el labrador y aplicar en su localidad los conocimientos que mejoren el cultivo.

Conclusiones del cultivo de la vid

1.ª En la región cálida de nuestra Península las labores de invierno en el viñedo deben ser profundas, y las de verano muy superficiales y frecuentes.

2.ª La humedad es uno de los factores que más influyen en el cultivo de la vid y, por lo tanto, es muy conveniente el establecimiento de viñedos que puedan regarse dos veces durante el verano á lo menos.

3.ª A medida que el cultivo gana en intensidad, la poda debe ser más larga.

4.ª Debe desecharse el uso de los abonos confeccionados por el comercio, porque en general, no obedecen en la actualidad á una fórmula racional. El agricultor debe solamente comprar al comercio las primeras materias, para con arreglo al dictamen de persona perita, confeccionar por sí mismo el abono atendiendo á su suelo y al estado del viñedo.

5.ª En los países cálidos la dominante en las fórmulas de abonos para el viñedo debe ser el nitrógeno, siguiéndole la potasa en importancia y en último término el ácido fosfórico.

6.ª Los abonos químicos empleados racionalmente á la par que aumentan la producción, no disminuyen la riqueza del azúcar en el mosto.

7.ª El cultivo intensivo, si bien aumenta la producción, lo hace abaratando el coste del hectolitro de vino, y en este sentido debe difundirse por todos los medios posibles, como uno de los factores que más pueden influir en la solución de esta actual crisis vitícola.

Bueno será que los agricultores se fijen bien en las anteriores conclusiones, en las cuales resplandecen verdades que continuamente pone de manifiesto la práctica y que, sin embargo, se olvidan con frecuencia en la hora oportuna de ponerlas en planta.

También se desprende de las mismas el abandono en que tiene el Gobierno á los agricultores, debiendo todos ayudar, en la medida de sus fuerzas, á que se planteen las disposiciones que en las mismas se reclaman.

Sería muy conveniente la reunión frecuente de Asambleas parecidas, para cambiar impresiones, ilustrarse mutuamente, conocerse, influir en las altas esferas del poder y conseguir se fijasen en nuestras necesidades, aquellos que no se acuerdan del pobre labrador sino en el momento de estudiar el modo de aumentar la pesada carga que le abruma.

Una cosa olvidaron los congregacionistas de Murcia, las malditas quintas, una de las principales causas de la despoblación rural. Todos los agricultores deberán clamar á una voz contra este tributo tan perjudicial á la prosperidad de las naciones. La carrera de armas pueden profesarla los que para ella tengan vocación para los demás solo sirve de medio para hacerles perder la afición al trabajo y enseñarles los vicios que difícilmente habría conocido en sus aldeas. Inglaterra está sosteniendo una guerra difícilísima y hasta ahora no ha necesitado de quintas. Con buenos gobiernos tampoco nos harían falta alguna.

ASESINATO DEL REY HUMBERTO

Paris 30.—Ayerche en Monza un italiano, Angel Bressi, atentó contra la existencia del rey Humberto, disparándole tres tiros de revólver que le dejaron casi instantáneamente muerto.

La noticia que es oficial, ha causado en Paris gran sensación.

El presidente de la República ha enviado por telégrafo el pésame al príncipe de Nápoles, heredero del trono.

Los pabellones italianos de la Exposición se han cerrado y sus banderas están izadas á media hasta en señal de luto.

El atentado se cometió á las ocho de la noche.

El asesino fué preso en el acto y la multitud quiso arrastrarle, costandogran trabajo á la policía el poder librarle del furor popular.

Es natural de Prato (Toscana), y ha confesado su crimen con la mayor tranquilidad, pero sin responder á las preguntas relativas á los móviles que le han inducido á cometer su crimen.

El Gobierno italiano telegrafió al príncipe de Nápoles, que está viajando por Grecia, de regreso de Palestina.

Como espiró el rey

El rey acababa de subir al carruaje cuando recibió los disparos.

Solamente el tercero hizo blanco, penetrando la bala en el corazón.

Desplomóse el rey, conociéndose que la herida era mortal por la pérdida instantánea y casi completa de fuerzas.

El ayudante de campo que lo sostenía le oyó pronunciar un nombre, demostrándose que la conciencia persistía aunque no podía darse á comprender.

A las preguntas ansiosas que repetía el ayudante para conocer bien claramente lo que el moribundo deseaba, no obtuvo ya contestación: El rey hizo un esfuerzo supremo para hablar, abrió desmesuradamente la boca y vomitó un chorro de sangre. El grueso bigote que era uno de los rasgos característicos del semblante del rey Humberto se quedó empapado en sangre, que le hacía un enorme cuajaron.

La agonía duró muy pocos minutos.

El rey espiraba á las ocho de la noche.

Al Panteón

El cadáver del Rey Humberto va á ser transportado á Roma lo más pronto posible.

Se le harán exequias solemnísimas y recibirá sepultura en el Panteón junto á los restos de Victor Manuel.

La viuda

La reina D.ª Margarita se enteró de la irreparable desgracia poco después de acontecida y pasó la noche desvariando.

Carta de sucesión

Comunican de Roma que al conocer el desgraciado fin del rey Humberto reunióse en sesión permanente el Consejo de ministros, acordando conceder carta de sucesión á favor del príncipe de Nápoles, que ocupará el trono con el nombre de Victor Manuel III.

Detalles del regicidio

El rey Humberto, que estaba veraneando en el real sitio de Monza, fué á la ciudad para presidir la ceremonia de repartir los premios de un concurso de gimnasia.

Regresaba á Palacio con su primer ayudante en su coche, cuando sonaron tres tiros á poca distancia.

El rey se desplomó, pues uno de los balazos le había interesado el corazón, produciendo la muerte instantánea y sin poder hablar.

LA AUTONOMÍA EN CUBA

La prensa inglesa asegura que el Gobierno de los Estados Unidos se halla dispuesto á proclamar la independencia de la isla de Cuba con las siguientes condiciones:

1.ª La isla de Cuba no podrá tener relaciones con las potencias extranjeras sino por medio de los Estados Unidos.

2.ª La isla de Cuba no tendrá el derecho de declarar la guerra sin el consentimiento de los Estados Unidos.

3.ª Los Estados Unidos tendrán derecho de veto sobre cuanto tienda á aumentar la Deuda de Cuba más allá de ciertos límites que se fijarán en la Constitución cubana.

4.ª Los Estados Unidos conservarán el derecho de intervención directa, estrictamente definido, sobre la Hacienda cubana.

5.ª Los Estados Unidos mantendrán durante cierto número de años, ó tal vez por tiempo indefinido, guarniciones en la ciudad de la Habana y demás puntos importantes de la isla.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Lord Roberts

Paris 30.—Lord Roberts telegrafía desde Pretoria con fecha 28, que los boers no han capturado más que un tren en la noche del 21 de Julio, entre Kroonstad y el Vaal.

El tren conducía víveres, principalmente avena para la caballería, y le daban escolta 200 soldados que quedaron prisioneros de los boers.

Del Africa del Sur

El general boer Frandion se ha rendido con 500 hombres.

Los ingleses le obligaron á que la rendición fuera sin condiciones.

—Telegrafían de Pretoria que el plan de Buller, de envolver al general Botta, ha fracasado.

—El general Roberts con su Estado Mayor ha entrado nuevamente en Pretoria.

Juzga imprudente el generalísimo extender las líneas británicas mientras no esté pacificado completamente el Sur.

—Los boers tienen cercado al general Baden Powell.

Una columna, que al mando de un coronel iba á socorrerle, ha tenido que retroceder y ha regresado á Pretoria.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

Un documento falso

Paris 30.—El periódico *The World* de Nueva York publica un telegrama de Washington diciendo que existe ya la certidumbre de que el virey de Chang-Tung y el tao-tai Chen de Shanghai se hallaban en posesión de la clave telegráfica oficial americana, y que el telegrama que el embajador chino en Washington presentó en clave cifrada como procedente del embajador americano M. Conger, era un telegrama falso, redactado por el tao-tai Cheng y por el gobernador de Chang Tn g.

Relata refero

Telegrafían de Shanghai al *Daily Express* que Li Hong Chang ha sabido que ha habido en Pekin una gran batalla entre los dos partidos chinos.

Después de muchas horas de lucha fué vencido el partido del príncipe Tuan, quedando éste muerto en la refriega.

En Mandchuria

El general ruso Sacharoff ha destruido las fortificaciones de Susóhi.

El general Orloff telegrafía que empiezan á llegar refuerzos de tropas rusas á B agovietchensk.

Espérase la pronta llegada del cuerpo de ejército del general Subbotitch.

Telegramas particulares de San Petersburgo anuncian que un numeroso ejército ruso se ha apoderado de Aigun, derrotando á los boxers, que amenazaban la frontera ruso-china, y que dicho ejército se dirige á marchas forzadas sobre Pekin, á donde llegará en la segunda quincena de Agosto.

El Gobierno ruso ha mantenido en el más riguroso secreto esta expedición, pero conocida por las potencias, ha determinado la decisión en el Japon ó Inglaterra de precipitar la marcha de las tropas aliadas sobre Pekin, aun cuando no están completos todos los elementos y material de guerra necesarios.

Frase de circunstancias

La prensa ha negado que fuese auténtica la siguiente frase del último discurso del emperador Guillermo á la división alemana que parte para China:

«Cuando os batáis con los chinos, no doís cuartel, ni hagáis prisioneros.»

La publicación del texto oficial del discurso imperial ha mostrado que la frase es auténtica.

Como opinan en Rusia

La prensa y la opinión en Rusia muestran la mayor incredulidad sobre las tranquilizadoras noticias de origen chino que sin cesar circulan, y aunque no cree conveniente una represión tan dura como desea Alemania, aconseja unánimemente una acción común de las potencias energética é inflexible.

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* publica un «aviso» del ministerio de Estado anunciando oposiciones para intérpretes de tercera, con sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Las solicitudes se admitirán durante 3 meses, á partir del día de la publicación de este «aviso» en la *Gaceta*.

Tendrán grandes ventajas en las oposiciones los aspirantes que poseen los idiomas dinamarqués y sueco.

Para el próximo mes de Septiembre se anuncian numerosas peregrinaciones á Roma de todo el orbe católico y algunas de España, muchas de las cuales podrán asistir á la solemne beatificación de la Venerable Creencia Hös, monja Franciscana de Baviera, y al Congreso de Terciarios Franciscanos, que, en nombre del Papa, presidirá el indulto español Emmo. Cardenal Vives.

El *Boletín Eclesiástico*, de Pamplona, publica una relación de los Ayuntamientos de Navarra, que han hecho donativo para el Obolo de San Pedro, con ocasión de la peregrinación á Roma, y que han de figurar en el álbum especial que la peregrinación entregará al Romano Pontífice.

Estos Ayuntamientos son los de Villava, Burlada, Larga, Aibar, Legaria, Villamayor, Barbarin, Labayen, Javier, Valle de Egüés, Huarte (Pamplona), Ucar, Lumbier, Muruzabal, Goizuetta; Consejo de Aleoz, idem de Arteta, Ayuntamiento de Yanci.

Escriben de Orán que muchos españoles que trabajan en aquellos campos se han ofrecido para colonizar Fernando Póo y los territorios de España en el Golfo de Guinea.

A estos braceros podrán unirse muchos de nuestras provincias de Levante que van á Orán porque en España no encuentran trabajo.

Según las estadísticas comerciales publicadas por la Cámara de Comercio de Orán, durante el año 1899, España ha exportado á Orán mercancías por valor de medio millón de francos.

Los telegramas de provincias siguen dando cuenta de un calor bochornoso.

En Andalucía los rigores del sol causan muchas víctimas.

Son generales los casos de insalación y en algunas poblaciones con alarmante frecuencia.

En Zaragoza, Tarragona, Valencia y otras capitales desde hace días el termómetro marca 40 grados á la sombra.

El calor contribuye á la seccación de las mieses, que se trillan con gran actividad, pero no pueden aventarse por falta de aire. Temen los labradores que pueda desarrollarse alguna tormenta, que cause daños tanto en las eras como en los viñedos.

En esta corte la temperatura es irrespirable.

Las gentes se recluyen en las casas hasta por la noche.

Los cafés y otros establecimientos públicos, llenos de ordinario, están casi desiertos.

Por las calles no circula apenas gente. El sol caldea la atmósfera de un modo asfixiante.

Viaje de recreo

Á LAS

MARAVILLOSAS CURVAS DEL DRACH

Y VISITA AL LAGO DE LOS FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. (1890) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31.—Manacor.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Salte el sol, á las 4:58.
Pónese, á las 7:14.

MAÑANA

(212) **3** (154)

VIERNES

LA INVENCIÓN DEL CUERPO DE SAN ESTEBAN PROTOMARTIR

Tres siglos estuvo oculto en Cafarmaga el cuerpo del santo levita, hasta que fué descubierto por el presbítero Luciano, que le buscó por orden de Juan obispo de Jerusalén, el cual le mandó trasladar á la iglesia de Sión, junto á los de otros inocentes mártires. Posteriormente fueron conducidos tan preciosas reliquias á Constantinopla, y de aquí á Roma, haciendo escala en Meoroca á tiempo que era obispo de dicha isla un varón virtuoso llamado Severo, por cuyos ruegos, mediante la intercesión de San Esteban, se convirtieron á la fe los muchos hebreos que moraban en aquella tierra.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN DIARIA

La paz de los pueblos por la Iglesia

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que mantengáis la paz entre los pueblos cristianos.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Orar por la paz.

Oficio Divino.—Día 3.—Feria 6. De la invención de San Esteban Protomartir. *Encarnado Semidoble*. Vísperas de Santo Domingo de Guzman. *Blanco*.

CUARENTA HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Ramón Nonato: exposición á las seis y media de la mañana; á las diez tercia y misa solemne; á las cinco de la tarde los actos de coro; por la noche rosario, el ejercicio del Corazón de Jesús, estación y reserva.

CULTOS

En la iglesia del Santo Hospital, al anochecer se dará principio á un devoto triduo en honor de San Emigdio obispo y mártir, especial abogado contra el azote del terremoto.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer se cantarán solemnes completas con música en preparación á la festividad de Santo Domingo de Guzman.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, al anochecer, la adoración de las cinco Llagas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.

DE LA CAPITAL

Sesiones.—En la celebrada ayer por la Comisión provincial se tomaron algunos acuerdos entre otros los siguientes:

Adquirir 12 jergones, 36 tablas y 24 banquillos con destino á la Audiencia.

Encargar al arquitecto de provincia que formule el proyecto para proceder á la expropiación forzosa de varias parcelas de terreno indispensable para completar la latitud de 10 metros que debe tener la calle denominada *Gran Vía* comprendida en el ensanche del *Noguera*.

Remitir al Alcalde de Andraitx el proyecto de ensanche del cementerio de aquella villa.

Señalar para el día 14 del actual, á las doce de la mañana, nueva subasta del derribo de varias construcciones del Instituto Balear, lindantes con las calles de Montserrat y de las Escuelas por haber quedado desierto, según ya anunciamos.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento revistió escaso interés público.

Lo que más llamó la atención de los concurrentes fué la interpelección que dirigió á la Corporación el concejal Sr. Pomar acerca del

acuerdo tomado referente á la construcción de un nuevo Matadero, y la proposición suscrita por los señores concejales D. Benito Pomar, D. José Garau, D. Jerónimo Pon, D. Juan Llopis, D. Luis Martí y D. Francisco García Orell, pidiendo la rebaja del impuesto de consumos.

A propuesta del Alcalde se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

Mañana, Dios mediante, publicaremos la mencionada proposición.

Desead no hacer ya jamás acto alguno que no sea consagrado á Dios por la obediencia.—(Santa Magdalena de París.)

Restitución.—En 26 de Junio último un ejemplar sacerdote de la vecina isla de Ibiza hizo ingresar en el Tesoro 282 pesetas que un penitente le entregó, bajo secreto de confesión para que las restituyera á la Hacienda.

Estas restituciones, que á menudo se verifican, son fruto de la confesión y manifiestan de una manera elocuente que aun hay fe.

Sociedad Antoniana.—Bajo la denominación de «La Antoniana, Alarcía y Reig, hermanas» acaba de constituirse en Barcelona una sociedad dedicada á la fabricación y venta de rosarios de todas clases. Según tenemos entendido la nueva compañía se propone expenderlos á precios baratísimos.

Para informes dirigirse á doña Margarita Alarcía, Paseo de S. Juan 146. Barcelona.

Circular.—El señor Gobernador civil ha dirigido una á los secretarios de los Ayuntamientos de los pueblos de Algida, Bañabufar, Bofiola, Deyá, Establiments, Lluchmayor, Palma, Poigpouent, San Lorenzo, Binisalem, Maro, Pollensa y Sineu, conminándoles con una fuerte multa si dentro el plazo de cinco días no han dado cumplimiento á lo prevenido en las circulares números 1193, 1157 y 1417.

Disposición acertada.—Celebramos que el señor Comandante de Marina de esta provincia haya ordenado al ingeniero Sr. Bofill la inspección de los vapores de *La Islaña* y *Unión Comercial* y sellarles las válvulas según corresponde, con objeto de evitar contratiempos que puedan sobrevenir que serian muy de deplorar.

No dudamos que serán muchas las personas que elogiarán como nosotros la conducta observada por el Sr. Rovira en este asunto.

A los contribuyentes.—El recaudador de contribuciones de la primera zona del partido de Palma ha anunciado que las cuotas sobre riqueza rústica y pecuria, edificios y solares, industrial, carruajes de lujo é impuesto sobre inquilinatos de casinos, correspondientes al tercer trimestre del año 1900, tendrá lugar en esta ciudad en los días laborables que transcurran desde el día de ayer al 25 de este mes, ambos inclusive, verificándose el cobro á domicilio por los recaudadores auxiliares desde las ocho de la mañana á una de la tarde en cuyos días de domicilio podrán los señores contribuyentes verificar el pago en la oficina de recaudación sita calle de Capuchinas número 17 entresuelo, desde la una á las dos de la tarde.

Notarías vacantes.—Han de proveerse por oposiciones las de Andraitx, Sausellas y Alayor, debiendo empezar los ejercicios el 1.º de Octubre próximo en la Audiencia territorial de esta provincia.

Botadura.—En uno de los astilleros del *Mollet* fué ayer por la mañana felizmente botada al agua la polacra goleta *Teresa*, de esta

materia, á la cual se le ha efectuado una importante reparación en el casco.

Obra nueva.—En la Librería Católica *La Sagrada Familia*, establecida en la Plaza de Coll, se han recibido ejemplares de la obra titulada *Judios y Católicos en Austria Hungría*, escrita por D. Alfonso Kannengesser y traducida por el Dr. D. Mo este Hernández Villaseosa.

Dicha obra consta de 334 páginas, impresión esmerada en buen papel.

Se vende á 2 pesetas cada ejemplar encuadernada en rústica.

Subasta.—El día 10 del corriente, á las doce de la mañana, se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad la subasta por medio de pliegos cerrados, para las obras que sean necesarias para la reparación y mejora del tinglado de la Pescadería situada en la plaza Mayor, bajo el tipo de 1.213 pesetas 56 céntimos.

El pliego de condiciones que ha de regir se halla de manifiesto en la secretaría de dicha Corporación.

Minas.—D. Gabriel Bennasar Valcaneras ha presentado al Gobierno civil de esta provincia una solicitud de registro de 16 pertenencias de mineral liguito con el título de *San Vicente*, situadas en el paraje denominado *Son Tia Ganner*, del término municipal de Algida.

Licencia.—En la sesión celebrada ayer el Ayuntamiento concedió dos meses de licencia al Alcalde D. Antonio Rosselló para ausentarse de esta capital.

Desertor.—Custodiado por una pareja de la guardia civil llegó ayer á esta ciudad, á bordo del vapor *Cataluña*, un soldado de la brigada obrera Topográfica del cuerpo de Estado Mayor, que días atrás desertó, siendo detenido en Barcelona por la benemérita.

Correos.—El vapor *Islaña* salió á las nueve de la mañana de ayer de nuestro puerto con rumbo al de Ibiza, llevándose la correspondencia, 16 pasajeros y efectos del país.

La correspondencia de Barcelona, recibida por vía de Aludis, se ha repartido á las diez y media de esta mañana.

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles junto á la Cartuja de Valde-mosa.

Un segundo piso en la calle de la Soledad número 20.

Informarán Pelaires 105, portería.

Se alquila el 2.º y 3.º pisos derecha, 3.º izquierda de la calle de Colón, número 34. En la farmacia de «San José, (Colón, 34) informarán.

Bolsa

Madrid 1 Agosto.

4 p ^o perpetuo interior	71'90
4 p ^o perpetuo exterior	00'00
4 p ^o amortizable	80'40
Cubas (86)	85'35
Cubas (90)	71'15
Banco de España	0'0'00
Tabacos	403'00
Francos	28'00
Londres	32'17

Barcelona 1 Agosto.

5 p ^o Amortizable	92'00
Interior fin mes abrió á	72'17
Cubas (86)	85'25
Cubas (90)	71'25
Nortes	47'55
Paris	72'10

D. Lorenzo Perosi
SUS COMPOSICIONES SACRAS
ORATORIOS

	Ptas. Cts.
La Pasione de Cristo piano y canto	6'00
La Transfiguracione de Nuestro Señor Jesucristo, id	6'00
La Resurreccion de Lazzaro, id.	7'00
Il Natale id	7'00
La Resurreccion de Cristo id	8'00
L' Entrata di Cristo in Gerusalem id	7'00
La Strage degli Innocenti id	7'00
In navitate de Nuestro Señor Jesucristo id	2'50
Misa á tres voces id	3'50
Id. de Requiem á tres voces id	3'75
Confitebor tibi Domine id.	1'90
Misa. Te Deum Laudamus á dos voces	2'50
Misa Pontificale á 3 voces	3'75

Se encuentran en todas las librerías publicadas y que se publiquen contando esta Casa con un gran surtido de Música Religiosa. Ediciones económicas Peters Ricardi y otras. NOTA. Precios mas económicos que en ninguna otra casa en toda clase de Música.

Almacén CASA PERELLO
UNION, 19, PALMA

Se sirven toda clase de pedidos sin recargo de Correo

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

El regicida Bressi

Madrid 1 á las 9 n.

El corresponsal de un periódico inglés relata que ha visitado al regicida Bressi en la cárcel de Monza.

El asesino tiene el cuerpo lleno de verdugones.

Se hallaba en Monza desde el día 29. Después de prestar declaraciones durmió 19 horas de un tirón.

El principe de Nápoles

Madrid 1 á las 9 n.

En San Sebastián ha dicho el embajador que el nuevo rey de Italia no llegará á Roma hasta el viernes.

Silvela

Madrid 1 á las 9 n.

El sábado irá á San Sebastián el jefe del Gobierno, regresando el domingo.

Defunciones

Madrid 1 á las 9 n.

En seis días han fallecido en Madrid 425 individuos.

Notificación

Madrid 1 á las 9 n.

Se ha recibido un telegrama oficial participando la muerte del príncipe de Edimburgo.

Fiestas

Madrid 1 á las 9 n.

Telegrafian de Bilbao que la fiesta religiosa de San Ildefonso ha resultado muy brillante.

Asistieron las Comisiones de las diputaciones.

En el nuevo Palacio se ha celebrado un espléndido banquete.

De la China

Madrid 1 á las 9 n.

Londres.—Se ha recibido el primer telegrama del embajador británico en Pekin.

Lleva fecha del 16 de Julio.

En él se dice que desde el día 20 de Junio las lecciones están rotas por un círculo de fuego.

Los chinos han envuelto los edificios con un cordón de barricadas. Hasta el 16 los ingleses habían

sufrido 62 bajas, muriendo el capitán Tahaer.

Estas noticias han producido sensación.

Las noticias que se reciben de la frontera china son muy graves.

Se han librado refidos combates, no siendo siempre la suerte favorable á los rasos.

La prensa

Madrid 1 á las 9 n.

La Correspondencia de España dice que funda grandes esperanzas en Victor Manuel.

El Español cree que Italia debe servirnos de ejemplo para que nos apartemos del camino que hasta ahora ha seguido aquella nación.

El Correo da á entender que con las medidas de represión se acabe con la anarquía.

La Epoca se muestra partidaria de que la sociedad apele á las más enérgicas medidas de represión.

Este mismo periódico defiende á los señores Silvela y Dato del hecho de haber tributado honores al príncipe Caserta diciendo que los ministros tienen perfecto derecho á ir á la estación cuando les plazca.

El Heraldo recuerda que el conde de Caserta declaró en 1885 que reivindicaba para sus herederos los derechos á la Corona de las dos Sicilias.

Teme que esto sea causa de conflictos.

El Correo Español dice que un anarquista ha asesinado al hijo del carcelero del Papa.

El anarquismo, añade, nace en las sociedades que viven apartadas de Dios, del derecho y de la justicia.

Consejo de ministros

Madrid 1 á las 11 n.

El Consejo ha aprobado el indulto de un reo de Badajoz.

El expediente del ministerio de la Guerra para la adquisición de material.

Se ha autorizado la obra del dragado para el puerto de Sevilla.

La adquisición de aparatos para sondejes agrícolas.

Dícese cuenta de la destrucción del edificio de la embajada española en Pekin.

Fotografía

Se alquila la aparroquiada galería de la calle de Colón que tiene su entrada en la de Enrich núm. 6. Informarán Enrich, 6, 1.º

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 9 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Lleg.), and times for various destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdeella, etc.

CASA PERELLÓ PIANOS ORTIZ ET CUSSO

GRAN MARCA

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que en lo positivo y responsable ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: Estela, Bernareggi, Charrier, Hardt.
Nota: Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3, ó 4 años, se le Regalará el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS Y ARMONIUMS ARMONIUMS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS Se admiten pianos usados con nuevos

NOTA.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlos como nuevos.

MUSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES

CASA PERELLO Palma - Union, 19

LIBROS DE LANCE

que se hallan de venta en la librería de Guasp, Morey 6

- S. Augustini Opera omnia 11 tom. g. fol. 70 pesetas.
Scio Biblia Sacra 5 tom. fol. pasta 22'50 id.
Duhamel Biblia 2 tom. fol. perg. 5 id.

Música Religiosa

TORRES.—Gran MISA FESTIVA sobre cantos eucarísticos, para grande orquesta y órgano; esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia el año 1893 y estrenada en dicha Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.
GOUNOD.—Tomo de Preludios y Fugas.—Célebre Gallia (Lamentación).—Misas en Do mayor, a 2 y 3 voces.—Célebre Misa de Santa Cecilia.

WACHS.—La Capilla Católica para armonium ó órgano.
VILBAC.—12 Ofertorios originales para armonium ó órgano.
BERTINI.—Gran Método elemental, con encuadernación, 6 ptas.

Grandes existencias en la célebre Edición Peters.
Métodos de piano y solfeo.
Instrumentos de todas clases.

Almacen Martorell Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y arrendados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta a plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34.—PALMA

Placas del Corazón de Jesús



Bendeciré las casas en que la imagen de mi corazón sea expuesta y honrada.
Las personas que propaguen esta devoción tendrán escrito su nombre en mi corazón y jamás será borrado de él.

Artísticamente ejecutadas en COLORES SOBRE METAL Y EN RELIEVE para puertas de casas y habitaciones.

PRECIOS

Una placa. Ptas. 1
100 , , 85
1000 , , 760

Por 140 se remite UNA PLACA DE MUESTRA POR CORREO FRANCA Y CERTIFICADA.

Los pedidos, acompañados de su importe, diríjanse a DON FÉLIX ROMERO Y SARACHAGA, CLAUDIO COELLO, número 52, MADRID

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda.»

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.
Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tales y ornamentos sagrados.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.
No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botas de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA MES DE JULIO



Línea de Cuba-México

El día 17 de Julio de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor REINA CRISTINA, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz saldrá el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juanilla, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas

El día 14 de Barcelona, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Port-Said, Aden, Suez, Colombo, Penang, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias

El día 15 de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEDE, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poó

El día 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor LARACHE, para Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
No se admite carga la víspera de la salida.
Para más informes, acúdase a los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NÚM. 4

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, al JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana a precios de tarifa

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE. En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Coll) QUE SE HALLAN EN VENTA. CUESTION CANTABRIGA (El libro de los cantos) —novela.—Pta. 2. DE COLADA (La gran familia) —novela.—Pta. 1. Luz Permeada, novela, a Ptas. 1'50.—Novelas, 3. serie.—II de la de los MIL SONETOS, Ptas. 1.—Cartas desde Calerías a Ptas. 1'50.—Farsa Psicología, (novela) a Ptas. 1'50.—El Jefe de Ptas. 1'50.—55 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario. Los que resan, (novela) a Ptas. 1'50.—55 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.